



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



вѣтныя, т. е. до пришествія Иисуса Христа на землю. Прямое указаніе на это находится во второй книгѣ Маккавейской, въ которой говорится, что когда воины Іуды Маккавея пришли взять тѣла убитыхъ на сраженіи съ Горгіемъ и положить оныя съ сродниками въ гробахъ отеческихъ, какъ требовалъ того обычай; то нашли подъ одеждами каждаго изъ нихъ вещи, принадлежащія идоламъ Іамнійскимъ которыми законъ запрещалъ іудеямъ пользоваться. И, обратившись все къ молитвѣ, просили да очистится совершенный грѣхъ; доблестный же Іуда, собравъ двѣ тысячи драхмъ серебра, послалъ въ Іерусалимъ для принесенія жертвы за грѣхи убитыхъ. *Аще бо, продолжаетъ писатель книги Маккавейской, надшимъ востати не чаял бы, излишне было бы и все о жертвахъ молотися* <sup>1)</sup>).

Благочестивый Товитъ въ книгѣ своей заповѣдуетъ: *иждивай глѣбы при гробъ праведныхъ* <sup>2)</sup>. Подобное наставленіе о благодѣаніи въ память умершихъ находится у премудраго Иисуса сына Сирахова: *благодать даянія, говоритъ онъ, предъ всякимъ живымъ да будетъ, и надъ мертвецемъ не возбрани благодати* <sup>3)</sup>. «Не прекословь, говоритъ одинъ церковный проповѣдникъ <sup>4)</sup> что здѣсь Писаніе повелѣваетъ явить благодать тѣлу, чтобы погребать оное, а не душѣ: потому что погребать тѣло не благодать бываетъ, но нужда, чтобы возмердѣвшее тѣло безъ погребенія не повредило живущимъ. Посему ясно, что въ Писаніи святомъ не о тѣлѣ рѣчь, но о душѣ».

Наконецъ, пророкъ Варухъ взывалъ къ Богу: *Господи вседержителю, Боже Израилевъ, не помни неправдъ отецъ нашихъ* <sup>5)</sup>.

Такъ смотрѣли на поминовеніе въ ветхомъ завѣтѣ. Въ новозавѣтной христіанской Церкви, вслѣдствіе живой вѣры въ воскресеніе мертвыхъ и въ силу молитвъ ея, ради безконечныхъ заслугъ Христа Спасителя, поминовеніе умершихъ получило особенное, гораздо большее значеніе и развитіе, существовало повсемѣстно и во все времена, какъ неизмѣнное правило. Святые Апостолы, ближайшіе ученики Христовы сами молились за усопшихъ и

1) XII, 39—44.

2) IV, 17.

3) VII, 36.

4) «Камень вѣры» Стеф. Яворс.

5) III, 4, 5.

ругихъ научили тому примѣромъ своимъ. Такъ, св. апостолъ Яковъ, братъ Божій и первый епископъ Иерусалимскій, въ литургіи своей, послужившей образцомъ для другихъ литургій, такъ молился о усопшихъ: «Господи и Боже духовъ и всякія плоти, помани православныхъ, которыхъ мы помянули и которыхъ не помянули, отъ Авеля праведнаго до дне сего: Самъ упокой ихъ въ селеніи живыхъ, въ царствіи Твоемъ, въ пріятностяхъ рай, въ пѣдрахъ Авраама, Исаака и Іакова св. отецъ нашихъ, откуда убѣгли болѣзнь, печаль и воздыханія, гдѣ просвѣщаетъ свѣтъ лица Твоего и освѣщаетъ всегда»<sup>6)</sup>.

Въ постановленіяхъ апостольскихъ указывается на поминовеніе не только какъ на законное и спасительное обыкновеніе, но назначаются и дни, въ которые особенно благовременно и полезно совершать память о усопшихъ. «За братьевъ, которые во Христѣ почли, говорится тамъ, мы молимся, да человеколюбецъ Богъ, пріятній душу умершаго, проститъ ему всякое согрѣшеніе вольное и невольное». «Да совершаются третины по усопшихъ въ псалмахъ, чтеніяхъ и молитвахъ ради Того, Кто воскресъ въ третій день; также и девятины въ воспоминаніе оставшихся и усопшихъ; сороковой день по примѣру древнему; наконецъ—день годичный— въ память самаго усопшаго»<sup>7)</sup>.

Святые отцы, жившіе во времена апостольскія, также сами молились о усопшихъ и другихъ учили этой священной обязанности. Такъ, св. Діонисій Ареопагитъ, ученикъ апостольскій, пишетъ: «мы со смиреніемъ молимъ безконечную благодать Божию, да отпустятся усопшему грѣхи, происшедшіе отъ человѣческой немощи»<sup>8)</sup>. Эти слова св. Діонисія ясно показываютъ, что молитвы за умершихъ были въ употребленіи въ обществѣ христіанъ и по кончинѣ Апостоловъ. И св. Церковь, наученная св. Апостолами и невидимо управляемая Самимъ Иисусомъ Христомъ, который обѣщался пребыть съ нею до скончанія вѣка<sup>9)</sup>, принявъ отъ Апостоловъ обычай молиться за умершихъ, установила оный для всѣхъ чадъ своихъ на все время, какъ неизмѣнное и обязательное правило, какъ догматъ. Кромѣ того, заповѣдуя всѣмъ

6) Лит. свв. отг. Іакова Анос. и бр. Вож. Василія В., Іоанна Злат'ого на греч. яз. 1860 г.

7) Бл. УШ, гл. 41, 42.

8) Церков. Иерарх. гл. VI.

9) Матѳ. XXVIII, 8.

христианамъ творить молитвенное поминовеніе усопшихъ братіи своихъ, Церковь и сама молится о всѣхъ въ вѣрѣ скончавшихся, какъ въ обыкновенныя дни недѣли, такъ и въ нарочито для того назначенное, на примѣръ, въ такъ называемая вселенскія субботы и въ субботы великаго поста.

Вы видите теперь, братія, что обыкновеніе молиться о спасеніи умершихъ, освященное примѣромъ святыхъ Апостоловъ, совершалось во всѣ послѣдующія времена всѣми православными христианами и утверждено св. Церковію какъ догматъ, какъ неизмѣнное и спасительное правило, поэтому оно обязательно для всѣхъ и важдаго изъ насъ. Пбо, кто не слушаетъ Церковь, тогъ не слытъ ея; а «кому Церковь не мать, тому и Богъ не Отецъ», говоритъ св. Кипріянь. Кромѣ того, «св. апостольская, православно-каволическая восточная Церковь, по ученію св. Іоанна Дамаскина, ничтоже бездѣльно, ниже непотребно, ниже вотще, ниже безцѣстно, и ниже, яко прилучится, что творить: но все полезное, богоугодное и весьма способствующее къ спасенію содѣлываетъ. Пбо она, по свидѣтельству св. Апостола Павла, *есть столпъ и утвержденіе истины* (1 Тим. 3, 15): тѣмже и жертвы, молитвы же и памяти о усопшихъ, яже творить, благотворины и въ вѣрѣ усопшими душеспасительны сія вѣруемъ<sup>10)</sup>. Слѣдовательно, поминовеніе Усопшихъ должно быть совершаемо нами не по одному только повиновенію установленію Церкви, пригомъ съ какимъ-либо принужденіемъ или насиліемъ себя, но охотно, со всѣмъ усердіемъ и готовностію, ради великой пользы и спасенія усопшихъ братіи нашихъ. Пбо кто изъ насъ, по любви къ ближнимъ и роднымъ своимъ, не желаетъ имъ какъ временнаго счастья въ настоящей жизни, такъ и вѣчнаго блаженства въ жизни будущей?

Такимъ образомъ, чтобы молиться о спасеніи своихъ умершихъ сродниковъ, для этого, кажется, нѣтъ нужды въ особенныхъ постановленіяхъ и убѣжденіяхъ, для сего достаточно должно быть одной естественной любви и благожеланія. Но, при всемъ томъ, нельзя не видѣть того необъяснимаго равнодушія къ этой священной обязанности по отношенію къ умершимъ ближнимъ, которое, къ прискорбію, постоянно замѣчается въ насъ, братія. Все наше поминовеніе умершихъ ограничивается одними нашихими и подаваніемъ просфоръ на проскомидію. Заупокойная литургія, совершаемая въ другихъ мѣстахъ въ дни третій, девятый и весьма часто въ продолженіи всѣхъ первыхъ сорока дней по смерти

10) Сл. о почив. въ вѣрѣ.